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Concursul de matematica "Simon Petru"

Editia a XV-a
Tg.-Mures, 10.01.2015
Clasa a V-a

Subiectul 1

Fie numerele: A=[p+2% 2% +2%:21 42.(32 | (1422 +2% 43% ) 10 —2 431
B =27 (2% 427 +2' +2°)-[5-(10000-9375): 57 |: 9! ~26.27 |. 2.

Comparati numerele 4 si B.

Subiectul I1
a) Aflati cate numere mai mici decat 2015 exista, astfel incat daca inmultim pe oricare dintre
ele cu 5, obtinem un numar cel putin egal cu 2015.
b) Cate numere cuprinse intre 115 s1 2015 se pot scrie ca produsul a patru numere naturale
consecutive?
Subiectul 111

Suma a trei numere consecutive este 32015, Demonstrati ¢a produsul celor trei numere este
divizibil cu 10.

Subiectul IV

Fie 10 bile colorate cu cate o culoare. Aratati ca ori existd 4 bile colorate la fel ori exista 4 bile
de culori diferite.

Prof.Florica si Vasile Ginta, Tg.Mures

Clasa a VI-a
Subiectul 1.

a) Aridtaticd 1+5+5°+5 +...+5°:31
b) Aflatiasi beN stiind ¢ (a;b) =15 si 2a+5b =330

Subiectul II.
Calculati : Sl=%+%+f_2+...+$,
Sp= (Gt ) _(Lelydp iy L
1 2 3 2014 1 2 3 2014
Subiectul I11.

Fie unghiul obtuz A;)B, [OC bisectoarea lui, iar [OD semidreapta opusa semidreptei [OC.
Daca [OEL[OA, [OE in interiorul unghiului AE)B, iar [OF bisectoarea unghiului BOD. Siseafle
m(EE)B) stiind ca [OA si [OF sunt semidrepte opuse.

Subiectul 1V,

Aritati ¢d 370" 44201 < 52014 (Gazeta matematica)



Concursul de matematica "Simon Petru"
Editia a XV-a
Tg.-Mures, 10.01.2015

Clasa a VII-a

Subiectul 1.

Fie numerele x, =1+1, x, :1+l, X, :1+l, e x2m4:1+L, . :1+l,neN*.
2 2014 n

a) Ardtaficd P=x -x, -x,-...-x,,, este numir natural.
b) Determinati numarul » eN’, pentru care X, -X,, X, , este numér natural.

Subiectul I1.

Fie numerele naturale nenule @, b, ¢ direct proportionale cu bc, ca, respectiv ab . Aratafl ca

nu:mérulnz\/( a + b + ¢ j( Sa + 6b + o jestenatural.

b+c a+c¢ a+b a+b+c a+b+c a+b+c
Subiectul III.

Aratati ¢d Intr-un trapez isoscel inaltimea este egala cu linia mijlocie daci si numai daca
diagonalele sunt perpendiculare.

Subiectul IV

{Gazeta matematica)

in A4BC notam cu A4 mijlocul segmentului (BC ) §1 Pe (BC ) un punct arbitrar. Fie
PT|A4B,T €(AC).PR|AC,R €(4B). Daci PR NAM ={E} si AM NTP ={F}, aritati ca
patrulaterul BECF este paralelogram. (Matlap)

Clasa a VIII-a

Subiectul I

a) Aratati ca %:%—%,oﬁcm’emﬁneN*.

n“(n+l): n° (n+1)
b) Fie 8= 23 -+ 25 >+ 27 st 42029 > Ardtati e 1 -5 >0.
1.2 2°.3% 3°-4 20147 -2015

Subiectul 11

. . . NV 1

Fie x s1 y numere rationale nenule astfel inct —+ — = ——.

x y 2014
Aratafi cd \/‘% —53‘ : ‘% —33| este numér natural. Gazeta matematica 2014

Subiectul I1I.

Fie piramida patrulatera regulati VABCD, {O} =AC NBDsiP,Q c(VO). Daca
{EY=APNCV ,{F}=CPNAV , {S}=BO "DV si {T't=DON BV , aritati cd misura unghiului
dintre dreptele EF s1 ST nu depind de alegerea punctelor P s1 Q pe segmentul VO.

Gageta matematica 2014
Subiectul I'V

In varfurile A, B i C ale triunghiului ABC se ridicd perpendicularele 44', BB' si CC', de
aceeast parte a planului (ABC), astfel incit A44'=BC, BB'=AC s§1 CC'=AB. Daci H este
ortocentrul triunghiului ABC, iar O este centrul cercului circumscris triunghiului 4’ B'C’, aratafi ca
HOL(A'B'CY)



Clasa a V-a Barem

Subiectul 1
A=[+2% 425 2.3 |- (14275 +2%0 +3%0).1 —243'¢

(1p)
A=2142% 4250 4350 (142 +2%0 430 )1 = 243"
(1p)
A=2-2+30=31° (1p)
B=2"-{*.15-[5-625:5|:(3%)""* ~26.27 }.2°°
B=2""—{15-[5-625:125]: 3" —26.2 }.2%
(2p)
B=2""—(120-104)-2%
B=270.769_769_g23
(1p)
B>A
= (1p)
Subiectul IT
a)
2015:5 =403, cel mai mic numar ce indeplineste conditia din enunt. (1p)
Numerele cautate sunt: 403, 404, ..., 2014. 2p)

Numarul numerelor din sirul de mai sus este egal cu 2014-403+1= 1612 (1p)
b)

1.2.3.4=24 <115 s 6.7-.8.9=3024 >2015 (1p)
Numerele care verifica cerinta sunt: 2-.3.4.5,3.4.5.6, 4.5.6.7, 5-6-7-8, adica 4
numere. (2p)
Subiectul 111
Fie a,a + 1, a + 2 numerele consecutive, suma lor; 3-a + 3 = 32015, (1p)
Impartind relatia la 3 obtinem a = 3201* — 1 (1p)
Deci numerele ciutate sunt: 32014 — 1, 32014 320144 (2p)

Aflam ultimele cifre ale celor 3 numere:
UuB***-1)=9-1=38
U(32014) =9
UBB%°" +1)=9+1=10 (2p)
de unde deducem ca ultima cifra a produsului este 0,
deci produsul numerelor este divizibil cu 10 (1p)

Subiectul IV

Daca exista 4 bile colorate la fel, atunci concluzia se verifica. (2p)
Daca nu existd 4 bile colorate la fel, atunci exista cel mult 3 bile de aceeasi culoare. (2p)

Dar 10=3+3+3+1, deci trebuie sa existe 4 culori. 3p)



Clasa a VI-a Barem
Subiectul I,

a) 1+5+5° =31
Se grupeaza termenii cate 3.

14+5+5° +5°(145+5") +..+5"(1+5+5%):31
311457 +5% +.......+5°%) 31

b) a=15x

b=15y, (x,y)=1
2-15-x+5-15-y=330
2:x+5y=22
Daca y=1=2x=17 (F)
Daca y=2=x=6 nu sunt numere prime intre ele
Daca y=3=2x=7 (F)
Dacd y=4=x=1=a=15
b=60

Subiectul II.

1 1 1 1
Sl=_+_+_+...+_= ............
1-2 2-3 3-4 30-31

= G-+ G-D+G-D)++ G -mm) -
=14141+441= 1p
=2014 oo, 1p

Subiectul I11.

Fie m( AOC)=m( BOC )=x
m( AOC y=m( DOF y=x (opuse la varf)
[OF bisectoare = m( DOF )=m( BOF )=x
— m( DOF Y+m( BOF Y+m( BOC )=180°
— m( EOB )=30°

Subiectul IV.

(1p)
(Ip)
(1p)

(Ip)
(Ip)

(2p)

(1p)
(Ip)
(2p)

(2p)
(Ip)

320|4+42m4=9mm+16|nm (2p)

9]00?+16]00T<(9+16)|007
(9_'_16)](]0?22510(]7252(”4

(4p)
(Ip)



Barem Clasa a VII-a

Subiectul 1.
| 1 1 3 4 2015
P=x, x, Xy Xy =1 1= 142 ] 14 —2.2. 2. 22 o015,
a) Xp Xy e Xy Y2014 ( { 2}( :,J [ ] 23

2014 2014

deci este numar natural. (3p)
by x, X, x, ., = 1_'_1 I+ 1 [+ 1 :n+l_n+2_n+3:n+3:1+EEN:>

n n+l n+2 n n+l n+2 n n
3
—eN=n 6{1,3}. (4p)
n
Subiectul II.
i—i—i— a+b+c _l )
bc ca ab 11(a+b+c) 117 (2p)
De unde 11a = 10b + ¢, 11b = 10c + asi 11c = 10a + b. (Ip)
Din relatiile de mai sus se deducca=»b =c¢. (3p)

. 1 1 1\ (3.6 9 3
AtunClﬂ=J(E+5+E)'(§+§+§)=J5'6=\/§=3EN. (lp)
D N C

Subiectul ITI.

Cazul 1. Daca AC 1L BD

Se demonstreaza ca OM = AM si ON = DN.

Atunci MN = OM +ON =2+ 2 =222 = 1m. (1p)

Cazul 1I. Daca MN = FE

Deoarece M, E, N, F sunt mijloace de laturi MENF este paralelogram (1p)

dar avamd diagonalele egale rezulta MENF deaptunghi, adica FM 1L ME *y  (Ip)

Dar FM || BD,l.m.in AABD , ME || AC,l.m.in AABC (1p)

si tindnd cont de (*) rezultd AC L BD. (1p)
Subiectul IV ME P

in , ABM PFHAB —1). (2p)
" MB

PE HAC,P e MC,E € MA, din teorema fundamentala de asemanare rezulta ca

MP _ ME PE(2)
MC MA CA

MF _ME !
MB=MC,1)(2 =>MF=ME. (2
1) 0)= 25 ME o)

\MPE ~, MCA4 = (2p) A

Diagonalele patrulaterului BECF se injumatatesc, deci BECF este paralelogram (1p)



Barem Clasa a VIII-a

Subiectul 1
a) Demonstrarea relatiei (2p)
° -1 1,1t 1. t 41

b) Folosind a) avem S = = + Z 32 + -+ o122 70152 1 = (3p)
Deunde 1 —§ = 20152 >0 (2p)
Subiectul TT

1

== _2014-53.38 (1p)

1 1
_+_
x y 2014 x+y

X y 1
53 53 = —.|x—2014|.|[y —2014 1
‘8 ‘38 ‘382lx b | {p)
‘x’:}? _x;]’.‘
‘x—2014“‘y—2014‘=‘(x—2014)-(y—2014]=(x— )-[y— ] 2p)
X+y X+y
3 2 k) 2
(x-”l'[y-”J-“ B -(”’J o
X+y X+y x+y x+y| \x+yp
Deci, ——53 ——— 3 ﬁ 20142 =53eN. (1p)
38 38° x+V
Subiectul 111
VF A E
In triunghiul VAC avem ca AE NCF nVO = {P}= — 40 CE
FA OC VE
(Am aplicat teorema Ceva).(2p) y
VE  VE ?
Cum AO=CO, deducem ca — = . Din aceasta relatie conform reciproce
FA CE’

1 teoremei lui Thales

deducem ca FE”AC (1).

Cum BD 1 ACsiAC L VO = AC L (VBD)= AC L ST (2).
Din relatiile (1) si (2) deducem ca FE L ST sideci m[<(EF,ST)]=90".

Subiectul IV
ACBB'=AA'AC (C.C.)= A'C=B'C
Fie M mijlocul segmentului [4'B'], din ACB'A4' isoscel = A'B'L CM (1p)

Dar, A'B' LlOM = A'B' L(MOC). (1p)
CH 1 AB
= CHl (AA'B) = AB'1L CH (1p)
CH 1 A4
Deoarece A'B'L CM = A'B'L(CMH ) = planele (CMH) si (CMO) coincid = HO L A'B'. (1p)
Analog putem demonstra ca HO L A'C'. (2p)

Concluzie HOL( A'B'C") (1p)



